



古今相映织津彩 河海交融绘新篇

——天津文旅“河海津韵”采风见闻

■记者 廖晨霞

从沐浴千年风雨仍然庄严伫立的独乐寺,到“穿越”米兰、艺术气息满满的创意时尚街区;从荷香馥郁生态优美的潮白河国家湿地公园,到一步一园绿意盎然的南湖绿博园……连日来,记者跟随“海河之夜”——天津文旅“河海津韵”采风团,先后到蓟州区、宝坻区、武清区、北辰区等地实地探访,探寻一个个特色鲜明的点位,展开天津“河海交融、古今辉映”的城市卷轴,发现更立体、更多元,新意十足、魅力无限的天津。

绿野新歌 潮玩趣味焕新蓟州游

坐着牧场小火车喂鸵鸟、看风车,和“野人”NPC(非玩家角色)互动“打卡”,乘“丛林滑索”轻盈飞越丛林群山,坐着橡皮艇漂流而下,在神秘城堡线路中探险……炎炎夏日,位于蓟州区穿芳峪镇毛家峪村的天津潮玩谷旅游度假区迎来了大批消夏游客。

“以前提到蓟州农家乐,多数都是采摘、爬山、吃农家菜,来的次数多了难免审美疲劳。”游客张先生一家刚刚体验了高山滑道车、青龙脊高山漂流、落日飞车等特色项目,玩得不亦乐乎,“这里离农家院距离不远,交通方便,家庭通票可以玩一天,游玩体验更丰富了。”

位于半山腰的233悬崖咖啡厅,则为游客提供了“停下来、慢下来、赏风景”的惊喜驿站。坐在视野开阔的观景露台上,远眺环抱着于桥水库的层峦叠翠,现磨咖啡的香气弥漫了悬崖外的山谷风光,成就了蓟州旅途中的别样风景。

“作为天津人,我从小春游就是来蓟州这边,看

到的变化挺大的。这边的民宿还有街道,都发生了翻天覆地的变化,细节越做越好。”博主“时嘉是大王”表示,“作为旅行博主,我特别愿意通过自己的镜头语言,把这些改变传递给全国的游客,欢迎大家来天津体验。”

古刹新语 斗拱间流淌的文创活水

“独乐寺与山西华严寺、辽宁奉国寺并称中国现存三大辽代寺院。独乐寺山门中斗栱的运用是中国现存唐宋建筑实物中的孤例。而在转角斗拱中所运用的抹角拱(即45度斜拱),也是中国现存木结构建筑中使用斜拱的最早实例。”在讲解员黄焱的娓娓道来中,参观者纷纷赞叹古建筑悠远独特的艺术魅力。

站在独乐寺的山门前仰望,古韵悠长的建筑斗拱造型独特,拱眼壁皆施彩绘。而独乐寺观音阁所使用的24种、152朵斗拱,或承檐,或承梁枋,内外上下,繁简各异而又井然有序,集中国古代木结构建筑斗拱之大成。

在老街上有着大大小小的文创店,精美独特、创意十足的文创产品让参观者爱不释手。“小自在”手办融合了寺内辽代观音造像和当代祈福文化;鸥尾冰箱贴平均日销量近3000枚;印刷了梁思成手稿作为封面的文件夹实用美观,文艺气息浓厚,是文创店里的长销产品。“我对独乐寺的建筑很感兴趣,打算单独抽一两天再好好地逛一逛。”博主“西林同学”告诉记者,这次采风解锁了很多之前没有发现的天津之美,“我要告诉更多的游客,天津是一座很有古韵、文化底蕴非常浓厚的城市。”

记者了解到,独乐寺周边的文创产品有400多款,

年销售额达1400多万元。这座千年古刹在传统与现代的对话中,在保护与活化的平衡间,续写属于中华文明的永恒篇章。

西艺新融 米兰匠心邂逅津门非遗

世界家居典藏馆里,出自欧洲著名设计师之手的灯组作品、纯手工制作的欧洲挂毯、水晶琉璃的画作熠熠生辉;宝山典藏馆里,有超过1500件的珍贵文物与艺术品,集中展现了中华民族的历史和文明……夏日阳光下的武清区创意米兰生活广场,欧式建筑群里弥漫的文艺气息,让人感受到中外文明的交融共生。

而在北辰区龙顺源璟旅游度假区,夏令营研学的学生们在天津市级非物质文化遗产代表性项目王氏泥塑代表性传承人王美的指导下,正为手中的胶泥注入灵魂,让其变成表达自己创作灵感的手工艺品。为推动文旅融合发展,景区打造了北辰区农民画特色住宿小院,引入了王氏泥塑非遗研学基地。“玩泥巴可能谁都会,但在泥塑中,能让不同年龄段的人都能感受非遗技艺与民俗、美术、文艺等文化形式的多元交融。”王美表示。

据介绍,暑期里,这里的夏令营研学每周都有,还有新疆的学生组团前来。

“这两天跟随着市文化和旅游局的行程路线一起去‘打卡’了很多好看、好玩的天津景区,其中让我感觉印象最为深刻的是创意米兰艺术中心,在这里我们看到了很多异域风情的艺术作品。置身其中,能够充分地体验到文化交流、文明互鉴的魅力。”国际在线实习记者强昱霏说。

埃及嘉宾赴TCL中环洽谈合作

本报讯(记者 吴巧君)日前,刚刚参加完上午“中国—上合组织国家数字经济合作项目签约”仪式的埃及公共发展部顾问艾哈迈德·穆罕默德·阿卜杜勒·迈尼姆·艾哈迈德和埃及南开罗配电公司原主席穆罕默德·马哈茂德·侯赛因·塞西专程来到位于天津滨海高新区未来科技城的TCL中环环能(天津)有限公司,考察企业运营情况,表达与天津企业合作的愿望。

TCL中环环能(天津)有限公司是高效太阳能组件的生产企业。两位嘉宾深入公司20万平方米的太阳能组件车间,对车间内自由穿梭的AGV(自动导引运输车)与规律舞动的机械臂赞不绝口。在了解到这家2021年底投入生产的企业劳动生产率先行业水平20%,目前生产线在人工智能赋能下,生产效率与初建时相比又翻了一倍时,他们连连点头赞许。

这两位嘉宾见证了中埃数智高生态产业园项目的签约。该项目将积极运用中国在云计算、数字经济和人工智能等领域的最新成果,助力埃及数字化转型。陪同两位嘉宾参观的工业和信息化部华盛绿色产业发展研究院院长段相锋向记者介绍,埃及是一个太阳能资源非常丰富的国家,政府也在积极推动太阳能等可再生能源的发展,恰逢国内光伏行业竞争加剧,所以在光伏产业上中埃两国非常好的合作前景。“TCL中环是一家非常棒的天津企业,我们有意愿将TCL中环的光伏技术与产品引进中埃数智高生态产业园,双方优势互补,我们相互留下了联系方式,后续会密切联系。”艾哈迈德·穆罕默德·阿卜杜勒·迈尼姆·艾哈迈德对记者说。

第二十一届海河之滨心脏病会议开幕

本报讯(记者 徐杨)昨日,由天津市医学会主办、天津市医学会心血管病学分会承办、全市三级医院联合协办的第二十一届海河之滨心脏病会议在津开幕。会上,来自全国各地近300名顶尖专家及我市近400名资深专家齐聚一堂,围绕心血管疾病的预防、诊断、治疗及康复等全链条各环节,聚焦基层心血管疾病防治能力提升等热点话题展开研讨,助推我市在胸痛中心规范化建设、高血压慢病全周期管理、难治性高血压经皮去肾交感神经术临床应用、肿瘤心脏病学交叉诊疗技术创新及心血管人工智能研发应用等领域的领先优势,推动高血压管理标准化建设,分享人工智能技术在心血管领域的创新成果。



香榭里社区开展“争做文明有礼天津娃”主题实践活动 津彩迎盛会 文明我先行

本报讯(记者 宋德松)为引导辖区青少年争做“文明交通 绿色出行”的倡导者、践行者,增强安全乘车意识,培养文明出行习惯,7月11日,和平区南营门街香榭里社区联合和平区青少年事务社工站、南营门街道团工委、天津三号线轨道交通运营有限公司津湾广场站区开展“津彩迎盛会 文明我先行”——“争做文明有礼天津娃”主题实践活动。

活动开始前,地铁工作人员对小志愿者讲解了安全知识,让他们充分了解地铁的运行规则及一些突发问题的应急处理办法,并向小志愿者普及了志愿服务过程中的专业知识及重点要求。

随后,小志愿者们分为“乘车指引队”“协助购票队”“乘梯引导队”“智慧安检队”“文明引导队”五个小分队,在车站进行志愿服务。

“此次活动让青少年切身体验了看似平常却需要耐心、细心、热心的地铁服务工作,通过孩子们的小小举动营造了良好的文明乘车出行氛围。香榭里社区将持续开展暑期社会实践活动,进一步增强青少年服务社会的责任感。”和平区南营门街香榭里社区相关负责人说。

破局向新 吉利大厦变身“潮流地标”

(上接第1版)

城运发展党委副书记、总经理王子申介绍,前期城运发展投入4000多万元用于吉利大厦外装维修装饰,这仅是第一步,商场硬件更新与软实力提升还在持续进行中。“楼宇外檐的更新、机电设施的智能化改造以及新业态、新模式的引进、商业合作伙伴的邀约都在不间断地运作中。”他告诉记者。

正值大厦重装开业一周年,记者发现,吉利大厦面向南京路一侧的外玻璃墙被喷涂上鲜艳的SLOGAN(口号):愿元力,与你同在。大厦入口的右上侧,“次元时尚宇宙接入口”的大字招引着行人不由自主地进去看看。“我们计划将吉利大厦商业部分命名为‘城运·元力场’,锁定年轻人目标客群,更加突出次元、时尚的定位。”王子申说。

上合组织国家嘉宾感受天津数字经济强劲“脉动”

(上接第1版)

轻盈舞动、整齐灵活,在天津新松智慧产业园的调试测试区,刚刚被制造出来的AI机器人牢牢吸引了嘉宾的目光。“这批机器人将出口到土耳其,助力当地制造业发展。”天津新松机器人自动化有限公司总经理高松介绍,“从ERP(企业管理系统)管理软件,到MES(制造执行)系统,再到人力资源平台等,五六年间,企业全方位进行数字化转型升级,带来最直观的成效是,产品优良率从曾经的80%提升至现在的98%。”

看到熟悉的机器人“身影”,乌兹别克斯坦电子与电器工业管理协会副主席卡莫利丁·哈桑诺夫非常兴奋:“我们协会有400多家工业企业,很多都在使用新松机器人,非常智能且精准。这次来天津,看到特别多和新松一样先进的企业,也结识了部分企业,希望能找到合作契机,推动中国企业到乌兹别克斯坦来投资发展。”

“新松正在承担一项非常重要的使命——通过机械臂将生产效率提升到极高水平,这对于每个行业的发展都是非常必要的。”令土耳其共和国贸易部

海河英才谱



暑假期间,国家海洋博物馆迎来客流高峰,馆内游人如织,热闹非凡。

记者 吴迪 摄



从跟跑到领跑 为动力电池测评写出“中国方案”

——记中汽中心首席科学家、新能源专项总工程师王芳

“说起来简单,做起来千头万绪。”王芳记得刚到中汽中心时,新能源测试团队只有6位兼职人员,实验设备匮乏,能测的无非是电性能、容量、循环寿命这些基本指标,对电池内部材料演变、界面变化的机理缺乏认知。

那几年,她差不多是以实验室为家。有次做电池循环验证测试,她累得敲键盘都带着重重的声音。同事打趣:“王工这节奏,是给电池谱曲呢?”她笑笑,继续埋首数据堆里。乘着行业发展的东风,在集团公司的支持下,她带领团队一点点搭起动力电池安全性测评体系的架子。但王芳总觉得差点什么:“要在国际上站得住、说得响,必须拿出别人没有的东西。”

突破口选在了热扩散测评技术。长期以来,消费者对新能源车最大顾虑就是电池自燃,热扩散测试正是模拟单体电池内短路引发热失控、系统热扩散等场景,检验电池系统的安全防护能力。当时这一领域国际上尚无统一标准,是块没人深耕的“处女地”。

2014年,中国首次提出将热扩散测试方法写入联合国电动汽车安全全球技术法规(EVS-GTR),立刻引来美、欧、日、韩专家的齐声反对。他们说现有测试方法已覆盖所有安全事故场景,新增测试“多此一举”。但明眼人都知道,国际法规也是产业话语权的博弈。一项中国主导的国际法规,可能改写全球新能源汽车市场的格局。

“他们反对,我理解。但道理要靠数据说话。”

王芳语气平静却透着股韧劲。接下来几年,她带着团队做了几百次验证试验,啃下热失控触发技术、预警信号识别、热扩散判定条件等6个技术难点。与此同时,中国新能源汽车产销量从2015年起连续10年全球第一,产业链基础越来越扎实。就测评技术而言,通过多维度监测、多尺度测试结合,研究人员已能精准“看到”电池不同阶段的状态变化,极大加深了行业对电池安全和寿命的理解。

一次国际会议上,面对五十多位业内顶尖专家围攻式质疑,王芳把一摞试验数据摊开,逐条反驳。会场慢慢静了,有人沉默,有人低声说:“可以再谈。”那一刻她明白,数据积累和产业优势为中国赢得了话语权。最终,热扩散测试方法成功写入EVS-GTR第一阶段。王芳深知,国际法规里的中国声音,不仅让国产新能源车“出海”路更宽,更标志着中国从规则跟随者到规则制定者的角色蜕变。

2022年中汽中心成立首席科学家工作室,王芳受聘领衔。她的目光投向更远处:数字化转型下,怎么把建模仿真、智能感知等技术用起来?人工智能时代,动力电池测评如何从“看结果”转向“控过程”?面对固态电池“新赛道”,如何建好国内首个安全实验室帮企业“抢占先机”……

这些年,全国劳动模范、全国五一劳动奖章、中国青年科技奖等诸多荣誉加身。王芳认为,这些更是前行路上的责任与鞭策,“我一直觉得,能实实在在为行业、为国家做点事,这辈子就值了。”

艺考类、体育类、普通类提前本科等批次录取结果可查

本科批次征询志愿的填报文化控制线为419分,填报征询志愿的考生须达到文化控制分数线、市级统考合格且尚未被录取。符合条件的考生可登录“高考志愿填报系统”查看艺考类和体育类本科批次征询志愿余缺计划并填报志愿。

普通类提前本科批次A阶段招生院校尚有5个院校专业组14个余缺计划。军队院校尚有2个院校专业组3个余缺计划,限高考文化成绩在特殊类型资格考生最低录取控制线562分及以上,前期填报军队院校志愿且政治考核、军检合格的未录取考生填报。符合填报资格的考生,须在7月13日9时至15时,登录招考资讯网,进入“高考志愿填报系统”,按照《普通高考网上填报志愿系统使用说明》的提示进行填报,逾期不再补报。预计7月15日,考生可以查询征询志愿录取结果。

文化成绩在普通本科批次录取控制分数线476分及以上的未录取考生填报。此外,普通类提前本科批次B阶段招生院校尚有7个院校专业组30个余缺计划,征询志愿填报资格分数线为476分。限具有宁河区、武清区、静海区、宝坻区和蓟州区高中三年学籍和我市户籍制度改革前的农村户籍,并且在以上五区报名参加2025年我市普通高考的未录取考生填报。符合条件的考生可登录“高考志愿填报系统”查看普通类提前本科批次征询志愿余缺计划并填报志愿。

符合填报资格的考生,须在7月13日9时至15时,登录招考资讯网,进入“高考志愿填报系统”,按照《普通高考网上填报志愿系统使用说明》的提示进行填报,逾期不再补报。预计7月15日,考生可以查询征询志愿录取结果。

自由贸易协定谈判司前司长、亚太研究中心高级研究员穆罕默德·博兹库尔特印象深刻的是,参观中他看到新松机器人能适配于不同领域的各类生产场景,且新松的产品已出口到全球40多个国家,他感到“中国技术”越来越在提升各国民生制造业竞争力上发挥关键作用。

从“见实为见”的智能工厂到“触手可及”的数字场景,嘉宾缘何处处“惊叹”?通过一组数据便不言明,今年一季度,我市数字经济核心产业实现营收1329亿元,同比增长12.2%;增加值占GDP比重达到9.4%。当得知天津已累计培育400个智能工厂和数字化车间,今年还将新增培育不少于100家先进级以上智能工厂,持续推动制造业数字化转型后,柬埔寨商务部国务秘书谢拉塔表示:“这座城市在AI技术、基础设施和数字经济领域取得了如此巨大的发展!”

“要把中国的AI经验带回国”“点赞中国技术增强制造业竞争力”“寻求更多合作契机”……这些跨越山海的共鸣,恰似天津数字经济强劲跃动的脉搏之声,为千行百业持续注入生生不息的新动能。